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备战2019 初中物理专题总结与专题训练：专题23“家用电器型”电学压轴题

注：此专题主要是对家庭中常用的各种用电器进行考查，主要考查的是各种家电的实际工作功率或实际电压，放热情况，及效率问题，解答此种题型应注意的几个问题是：

（1）有电路图的家电型计算题应注意观察电路，注意电路中电阻或电热丝的短路情况。且注意选择合适的公式代入计算。
⑵对于电热类家电如：电饭煲，电热水壶，饮水机等发热家电应注意电阻丝或发热电阻的串、并联情况的变化对电热器的功率的影响，即应注意“高”、“低”，“中”不同的档位时电路中的电流，电压的分配，及电阻的发热功率情况。另外应注意保温与正常发热情况下电路中不同的连结方式。一般来说电路中串联的电阻越多，电路中电流越小，此时的总功率越小通常此时为保温状态，而并联时或串联电路中连入电阻越少时，电路中总电流越大，此时电路中的总功率越大，此时通常为加热状态。
注：对于多挡位电热器，判断电热器的挡位时，应根据P=U2/R，电源电压通常为220V，当多个电热丝串联时，电路中电阻最大，此时电路的总功率最小，此时通常为“低温挡”，或处于电热器的“保温状态”；当多个电热丝并联时，电路中的总电阻最小，电路中的总功率最大，所以此时通常电路为“高温挡”工作状态或处于“加热状态”，当只有一个电阻丝工作时，电路中的总功率即不是最大值也不是最小值，此时通常为“中温挡”工作状态。
⑶当需要计算发热类家电的工作效率时，应注意正确计算出水需要吸收的热量及消耗的电能然后再相比即为工作效率。
⑷对于做功类家电如，电动自行车，洗衣机等应注意电流做功及消耗的电能的计算必须首先选择正确的公式及单位的通一，且在求电动机的效率时要正确确定W有及W额一般来说消耗的电能总量为W总。
（5）力、热、电综合计算题的关键问题在于能量之间存在转化，在能量转化的过程中，必然涉及转化效率，因此力、热、电综合的核心问题实质就是效率问题。
【核心公式】
1．热机效率：η＝×100%(内能转化为机械能)×100%＝
2．电热器效率：η＝×100%(电能转化为内能)×100%＝
3．电动机效率：η＝×100%(电能转化为机械能)×100%＝
二：典型例题10例：
例1：（2017重庆中考）小明家的电钣锅如图甲所示，额定电压为220V，“翥饭”时额定功率为1210W，简化电路如图乙所示，S1为温控开关，发热电阻R1与R2的阻值不随温度变化，电阻R2在“保温”状态与“煮饭”时的功率之比为1:16，求：（1）正常“翥饭”状态，通过电饭锅的电流为多少A？

（2）电阻R1的阻值为多少Ω？

（3）某天傍晚，小明关闭家里其它用电器，只让“保温”状态的电饭锅工作，发现自家电能表如丙所示，指示灯每闪烁4次所用的时间为48s，则R2两端的实际电压为多少伏？
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【答案】（1）5.5A（2）120Ω（3）50V。
【解析】
[image: image2.png](DEFERRE, % s, 5.8, BB RE R IHE, Ini%ﬁ?a“ﬁ”»ﬁ”aqﬁﬂw
B T REERR 1=PyU=1210W/220V=5.5A, [ P=UR B[{§ Ro=U2/Pi= (220V) ¥/1210W=40020
(2) FAFZE S Wi 16, B Ri. RefBBE, BBBAAINERS/D, 7 “IRE"
16, B9 [i=5.5A LA 1=1375A, [ Ri= (U/Lz) = Re= (220V)

Qo ,J.ﬁ@“ ,A&‘\\‘@“

210W,

—40Q=120



（3）由电能表的参数可知，电路中每消耗1kw.h时的电能指示灯闪烁1200次，当指示灯闪烁4次时，消耗的电能为W=4×（1/1200）×3.6×106J=12000J,电饭锅的功率P=W/t=12000J/48s=250W，根据P=I2R，因为P=250W而R总=120Ω+40Ω=160Ω代入以上数据可得电源的实际电压U实=200V，又由串联分压公式可得： U1/U2=R1/R2=120Ω/40Ω可解得：U2=50V。

｛名师点晴｝

（1）很多电热器具有“高温挡”和“低温挡”，根据P=U2/R知，当U一定时，电阻越大，电功率越小，电阻越小，电功率越大，所以“高温挡”总电阻最小，“低温挡”总电阻最大。

（2）两挡位的控制开关①短路式：如下图甲所示，当开关闭合时，有一个电阻被短路，只有一个电阻工作，此时为“高温挡”；开关断开时，两个电阻串联，电阻增大，电热器的功率减小，此时为“低温挡”。②单刀双掷式：主要工作电阻在干路上，一支路为导线，另一支路为附加电阻，如图乙所示，当开关掷向导线支路时，只有主电阻工作，此时为“高温挡”；当开关掷向附加电阻所在支路时，两电阻串联为[image: image3.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




“低温挡”。

③多挡问题：两个电阻串联时为“低温挡”，单独使用一个电阻时为“中温挡”，两电阻并联时为“高温挡”。
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例2：（2017哈尔滨中考）在家庭实验中，小聪学习使用电熨斗，如图为一款有“高温”、“低温”两挡的家用电熨斗，部分参数见下表：

	额定电压
	220V

	高温挡额定功率
	1500W

	低温挡额定功率
	500W

	整体质量
	1.2kg
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请回答：（1）电熨斗平放在水平桌面上，它与桌面的接触面积为9.8×10-3m2,则电熨斗对桌面的压强有多大？（g=9.8N/kg）     (2)使用“高温挡“时，通过电熨斗的电流是多少？（结果保留一位）

（3）电熨斗在一次使用中，“高温挡”工作累计30min，“低温挡”工作累计15min，求此次使用中一共消耗多少电能？
【答案】（1）1200Pa（2）6.8A（3）3.15×106J
【解析】
（1）电熨斗对地面的压强P=F/S=mg/S=(1.2kg×9.8N/kg)/9.8×10-3m2=1200Pa.

[image: image6.png]%ﬂ:&ﬂ]il’rliﬂﬂwy U =220V, 1R P WW& AR L

0V=6 840

15%10°T,



例3：(2018河北中考预测试题)养生壶是一种用于养生保健的可以烹饮的容器，类似于电水壶，其最大的特点是采用一种新型的电加热材料，通过高温把电热膜电子浆料（金属化合物）喷涂在玻璃表面形成面状电阻，在两端制作银电极，通电后产生热量把壶内的水加热。阿坚家买了一个养生壶如图甲所示，其铭牌如表所示。
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（1）该养生壶正常工作时，面状电阻的阻值多少？

（2）若壶内装有2 L温度为20 ℃的水，在一个标准大气压下，将水烧开，此过程中水吸收的热量是多少？(c水=4.2×103 J/(kg·℃)、1 L= 1×10-3 m3)

（3）阿坚关闭了家中的其他所有用电器，只用该壶在加热过程中家用电能表（图乙）的转盘5[image: image8.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




 min内转了300转，此过程中养生壶消耗的电能和实际电功率各是多少？

【答案】（1）40Ω。（2）6.72 ×105J  （3）0.1kW.h,  1200W(1.2kW).
【解析】
（1）由R=U2/P=（220V）2/1210W=40Ω，

（2）先根据所给的水的体积V=2L=2×10-3m3再根据m=ρV=1.0×103kg/m3×2×10-3m3=2kg；在一个标准大气压下水的沸点为1000C，则水吸收的热量Q吸=cm(t-t0)=4.2×103J/(kg.0C) ×2Kg×800C=6.72×105J.

(3)此过程中养生壶消耗的电能：W=[image: image9.png]300
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[点评]：此题度难为中等，（1）考查了电阻的基本计算公式，根据额定电压与额定功率求电阻的公式必须熟记它是电学计算中最常用的求电阻的公式；（2）此问中主要是体积转换为质量时对L和m3之间的关系必须熟记，这是热量计算中常用的单位转换关系，只要此单位能正确转换，此问可较容易求解；（3）此问是最常见的电表转数的考查知识，只要知道转数所对应的含义，根据所给的转盘的转盘与总转数之间的关系运用数学关系即可求出在转盘转过一定转数时用电器消耗的电能，再根据电能与电功率的关系可求解此问题。
例4：（2017江西中考）如图17所示，是某家用电热水壶内部的电路简化结构图，其中R1、R2为阻值相等的电热丝，有图18甲、乙、丙、丁四种不同的连接方式，该电热水壶加热有高温、中温、低温三挡，中温挡的额定功率为500W，求（1）电热水壶调至中温挡正常加热，将2kg温度为300C的水烧开（标准大气压下）需要20min，水所吸收的热量及电热水壶的效率？（2）电热水壶高温挡的额定功率？（3）若某次电热水壶用高温挡加热0.1h，耗电0.09kw.h通过计算判断此时电热水壶是否正常工作。
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【答案】（1）98%  （2）1000W  （3）电热水壶非正常工作。

【解析】
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 [点评与总结]家庭电路电压一定，由P=U2/R可知：①电路中电阻最大，即两电阻串联，电路的电功率最小，此时电热水壶处于低温挡；②电路中的电阻最小，即两电阻并联时，电路的电功率最大，此时电热水壶处于高温挡；③电路中的电阻介于最大与最小之间，即一个电阻连入电路时，电路中的电功率处于最大和最小之间，此时电热水壶处于中温挡。

例5：（2016广东[image: image13.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




中考）如图20所示是某种品牌电炖锅的内部简化电路图，电炖锅有上1000W和400W两挡功率，挡位可自动调节，其工作过程是：按下开关，自动选择1000W挡将汤煮到1000C，然后自动跳到400W挡进行保温慢炖，设汤的初温为200C，质量为3kg，汤的比热容为4.0×103J(/kg.0C)。求：（1）若电炖锅将汤从初温加热到1000C耗时20分钟，在此过程中汤吸收的热量是多少？电炖锅的效率是多少？（2）R1的阻值是多少？
（3）电炖锅进入保温慢炖时，开关S会自动跳至“a”或”“b”那个位置？试说明理由？
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【答案】（1）9.6×105J，80%（2）48.4Ω（3）见解析部分。

【解析】
解：（1）汤吸收的热量：Q吸=cm（t﹣t0）=4.0×103J/（kg•℃）×3kg×800=9.6×105J．

加热功率P加热=1000W，加热时间t=20min=1200s，
由P=[image: image15.jpg]


得，电炖锅消耗的电能：W=P加热t=1000W×1200s=1.2×106J，则电炖锅的效率：η=[image: image16.jpg]


×100%=[image: image17.jpg]9.6x10°]
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×100%=80%．
（2）当开关S接“a”位置时，电路为R1的简单电路，电路电阻较小根据P=[image: image18.jpg]


可知，电压一定时，电阻越小，电功率越大，此时电炖锅处于加热状态，由P=[image: image19.jpg]


得，电阻R1的阻值：R1=[image: image20.jpg]
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=48.4Ω．（3）电炖锅进入保温慢炖时，开关S会自动跳至“b”位置；理由是：当开关S跳至“b”位置时，电阻R1、R2串联接入电路，电路电阻较[image: image22.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




大，根据P=[image: image23.jpg]


可知，电压一定时，电阻越大，电功率越小，此时电炖锅处于保温慢炖状态．

例6：(2017盐城)在综合实践活动中，小峰设计了一种煮饭电路，如图甲所示，图中R1和R2均为电热丝，S1是自动控制开关，煮饭时，将该电路接入220 V电源，在30 min内，电路总电功率随时间变化的图像如图乙所示。求：(1)0～5 min内通过R1的电流。(2)30 min内电路消耗的电能。
(3)10～15 min内R1的电功率。
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【答案】（1）5A（2）1.584×106J（3）176W
【解析】

解：(1)根据题意0～5 min内，S1处于闭合状态，R1此时的电功率P1＝1 100 W
由P＝UI得I1＝＝44 Ω＝＝5 A    R1＝＝
(2)由P＝ h＝0.44 kW·h＝1.584×106 J h＋0.44 kW×，W＝Pt得W＝1.1 kW×
(3)根据题意10～15 min内，S1处于断开状态，R1和R2串联，此时电路总电[image: image24.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




功率P＝440 W　R1＝44 Ω
I1＝I＝＝2 A    由P＝UI＝I2R得P1＝I12R1＝(2 A)2×44 Ω＝176 W＝
例7：(2017莆田质检)小玲同学自制了一款甲醛[image: image25.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




测试仪，用于检测房屋内的甲醛污染程度，其工作原理如图甲所示，电源电压U＝12 V，气敏传感器的阻值R随甲醛气体浓度C的增大而减小(如图乙)。测试前，闭合开关S，调节滑动变阻器R0的滑片，当毫安表示数为100 mA时，标记此刻度对应的甲醛气体浓度为零。测试时，保持滑动变阻器R0的滑片位置不变。(1)求当测试甲醛气体浓度为零时，传感器电阻R的电功率；(2)毫安表上哪一刻度位置对应的甲醛气体浓度为0.1 mg/m3?
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(3)经与标准甲醛测试仪对比，发现自制甲醛测试仪每次测试的浓度总是偏大。你认为应怎样调节滑动变阻器R0，才能使测试结果与实际情况相符？说明你的理由。

【答案】（1）1W（2）毫安表上120mA刻度位置对应的甲醛气体浓度为0.1 mg/m3（3）见分析部分。
【解析】

解：(1)由图乙知，当甲醛气体浓度为0时，R的阻值为100 Ω，此时R的电功率
P＝I2R＝(0.1 A)2×100 Ω＝1 W
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 (3)应向右移动滑片，增大R0的阻值。甲醛气体浓度测试结果编大，说明测试电路中的电流偏大；根据欧姆定律，在电源电压一定时，应增大R0的阻值，才能减小电路中的电流，使得测试结果与实际情况相符
例8：(2017泉州三模)如图所示为一种电热加湿器及其原理图。当加热仓中的电热丝加热到沸腾后变成蒸气喷出，增加空气的湿度。已知储水仓为圆柱形，当加热仓中的水对底部的压强减少到一定程度时，阀门便会自动打开，储水箱中的水就会自动流入补充。加湿器的工作电压为220 V，加湿器的最大运行功率40 W，加热仓的底面积为0.02 m2。
(1)当加湿器以最大功率运行工作时，求电热丝R1的电阻值；
(2)当加热仓中水的质量为30 g，求此时加热仓中水的体积；

(3)若以加热丝最大功率运行，且热效率为84%，那么加热仓中的水由20 ℃加热到沸腾需要多长时间；

[当时当地气压为1个标准大气压。c水＝4.2×103 J/(kg·℃)]
(4)设加热丝电阻不变，当加热丝的实际功率为10 W[image: image27.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




时，计算出此时气雾调节电阻R2的功率？

[image: image75.png]



【答案】（1）1210Ω（2）30cm3（3）10W
【解析】
解：(1)R1＝＝1 210 Ω＝
(2)V＝＝30 cm3＝
(3)Q＝cmΔt＝4.2×103 J/(kg·℃)×0.03 kg×(100 ℃－20 ℃)＝1.008×104 J
W＝＝300 s＝＝1.2×104 J  t＝＝
(4)U1实＝＝110 V＝
U2实＝U－U1实＝220 V－110 V＝110 V   I实＝ A＝10 W A   P2实＝U2实I实＝110 V×＝＝
例9：(2017龙岩质检)某电动公交车的部分数据如图所示。
	整车质量(空车质量)
	1.32×104 kg

	一次充电续驶里程
(某一速度匀速行驶)
	180 km

	电池总电压
	400 V

	电池总容量
	250 A·h


当该公交车电池储存的能量降低到充满电时的10%以下时，就需要再次充电。求：
(1)该公交车完成一次充电续驶里程(某一速度匀速行驶)180 km中，若消耗的电能都用于水平行驶做功，则该车行驶时受到的阻力有多大？

(2)公交车站充电桩给公交车充电的功率为4×104 W，则若该公交车进站时还剩20%的电能，此时进行充电，充满一次电要多长时间？

(3)该公交车的运行线路没有明显的上下坡，运行1趟(从始发站到终点站)全程20 km。经测算，公交车以某一速度行驶运行1趟，因停车需损失4×106 J的电能。则该车充满一次电最多能跑几趟该公交线路？
(4)实际情况下，该公交车在其运行线路上连续可行驶路程比第(3)问的计算结果更大还是更小？

[提示：①电池容量是指电池存储电量Q的大小。若电池容量是250 A·h，如果以25 A的电流给电池放电，那么该电池可以持续工作10 h(250 A·h/25 A＝10 h)，(Q＝It)； 
②从始发站到终站点算1趟，再从终点站返回始发站算第2趟]
【答案】（1）1800N（2）2h（3）8趟 （4）更小。
【解析】
解：(1)UIt×(1－10%)＝Fs＝fs所以可得：400 V×250 A×3 600 s×0.9＝f×1.8×105 m 可得出：f＝1 800 N    
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例10：(2017甘肃)母亲为了给小林增加营养，买了一台全自动米糊机，如图(甲)所示。米糊机的主要结构：中间部分是一个带可动刀头的电动机，用来将原材料粉碎打浆；外部是一个金属圆环形状的电热管，用来对液体加热。如图(乙)所示是米糊机正常工作时，做一次米糊的过程中，电热管和电动机交替工作的“P－t”图像。表格内是主要技术参数。请问：
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(1)米糊机正常工作时的电热管中的电流是多大？(计算结果保留两位小数)

(2)米糊机正常工作时做一次米糊，消耗的电能是多少？

(3)米糊机在正常工作状态下做一次米糊，若各类原材料和清水总质量为1.5kg，初温为20℃，米糊沸腾时温度是100℃，电热管的加热效率是多少？(已知原料和清水的混合物的比热容及米糊的比热容均为4.0×103 J/(kg·℃)，计算结果保留百分数整数)
【答案】（1）4.55 A（2）5.556×105 J（3）89%
【解析】
解：(1)由P＝UI得，I＝≈4.55 A＝
[image: image30.png](VRMESTIE—ET, st
LR AR
B K+ ES5.556X10° T

#ERIEBAR: K=3R 1 =3X1 000 WX3XE0 s=5. 4@*&
e

=27, £ =2 130 ¥X 1X60s=1. 56X 10° ]




三：典型练习部分：

1：（2017邵阳中考）孝顺的芳芳为了让奶奶在冬天方便取暖，她用自己的零用钱为老人家买了个烤火用的电热箱，电热箱的规格如下表：

	额定电压（V）
	220V

	额定功率（W）
	440

	频率（Hz）
	50


（1）电热箱内发热丝的电阻；（2）正常工作0.5h,电热箱消耗的电能；（3）一天，芳芳断开家中其它用电器，只接通电热箱，发现家中如图所示的电能表的转盘在5min内转了100转，电热箱的实际功率是多少？
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2：(2018河北中考模拟试题)电铬铁使用前需要一定的预热时间，因而若暂时不用，也要接在电源上，这样即费电又会造成烙铁头氧化而不易沾锡，小明将一把标有：“220V、55W”的电烙铁与一只灯泡(灯丝在预热状态下电阻为495Ω)连成如图所示的电路，S断开，电烙铁处于预热状态，闭合S，电烙铁很快达到焊接温度，求：⑴预热状态下，电烙铁消耗的功率是多少瓦？
⑵预热状态下整个电路消耗的功率是电烙铁正常工作时消耗功率的百分之几？
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3：(2017河北中考模拟试题)小刚家新买了一台电热水器，铭牌上部分数据如下表所示，求：⑴电热水器正常工作时的电阻与电流？
⑵若在用电高峰时电路上的实际电压只有200V，热水器把满箱水从250C加热到350C需要38.5分钟，则热水器在加热过程中的效率多少？(1L=1dm3，电阻不随温度变化)

	型号
	FCD-H40

	容积
	40L

	额定电压
	220V

	额定功率
	1.1kw

	额定内压
	0.75Pa

	额定最高温度
	750C


4：(2017福州适应性训练)如图所示是某型号电压力锅工作电路简图，下表是其部分参数。接通电路后，开关S自动与触点a、b接通，1挡加热器开始加热。当锅内混合物质温度达到102 ℃时，开关S自动与a、b断开，并与触点c接通，2挡加热器工作，此时锅内混合物质温度不变，保持锅内压强不变，进入保压状态。现将质量为2.0 kg、初温为36 ℃的混合物质放入压力锅中，接通电路使其正常工作20 min。假设加热器产生的热量全部被混合物质吸收，混合物质的比热容为c＝4.0×103 J/(kg·℃)。问：
	额定电压/V
	220

	1挡加热器额定功率/W
	550

	2挡加热器额定功率/W
	110

	保压温度/℃
	102

	最大容积/dm3
	3
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(1)R1的阻值是多少？  (2)电压力锅加热多少[image: image34.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




时间后开始保压？

5：(河北中考试题)小明家买了一台电烤箱，有低、中、高三个档位的发热的功率。如图是其内部简化的电路图，开关S1可分别与触点a、b接触。已知：R1=48.4Ω，R2=96.8Ω，电源电压不变，请分析和解答以下问题：⑴当开关S1置于a端，S2闭合时，电烤箱处于_____档位；当开关S1置于b端S2断开时电烤箱处于___档位；(选填“高”“中”“低”)
⑵电烤箱在中档位工作时，消耗的电功率是多少？
⑶电烤箱在高档位工作时，对食物加热6分钟，消耗的电能是多少？
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6: (2017厦门双十中学二模)如图甲为升降机电路的部分原理图。电源电压恒为6 V，R0为定值电阻，电压表量程为0～3 V，压敏电阻R1的阻值与所受压力大小的关系如图乙所示。
(1)压敏电阻不受压力时，电压表示数为2 V，通过[image: image36.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




定值电阻R0的电流为多少？

(2)在电路正常工作时，此压敏电阻能承受的最大压力为多少？

(3)在不改变电表的条件下，要增大压敏电阻的承压范围，应如何调整？(写出一条)
(4)若在升降机底板上放置一个物块，静止时电压表示数为U0，当升降机加速上升时，电压表示数   U0(选填“大于”“等于”或“小于”)。
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7：（ 2017浙江中考）最近我市出现了许多共享电动汽车，这种新型低碳的交通工具，深受市民喜爱，某品牌电动汽车的部分参数如下表所示，请回答：

	电池容量（kW.h）
	22

	车载充电器输入电压（V）
	220

	车载充电器输入电流（A）
	16

	电能转化机械能的效率
	70%


（1）如下图1所示，租车时，租赁者只要将租车卡靠近电动汽车上的感应器，感应器即能读取租车卡中的信息，将车解锁，刷卡所用的原理是：                 。
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（2）某次启动后，汽车显示屏上出现了如图2所示的信息，求：此时电动汽车的输出功率为多少W？

（3）根据表中的数据，将已经耗完电能的电流充满，理论上需要多少时间？充满电后，该车在水平地面上匀速行驶的最大距离为140km，则行驶时该车受到的阻力为多少N？

8：(2017泉州质检)某种电子秤的构造及工作原理电路如图所示，其中R0为定值电阻，R1为压敏电阻，R1的阻值与所受压力之间满足关系式F＝－5R1＋1 210(关系式中压力F的单位是N，电阻R1的单位是Ω)，电子秤称量由量程为0～3 V的电压表改装而成。已知：定值电阻R0的阻值为30 Ω，空载时R1的阻值为240 Ω，电源电压保持9 V不变。求：
(1)空载时电压表的示数为多少？

(2)电子秤的最大称量值为多少千克？

(3)若要使电子秤的最大称量值变为100 kg，在不改变电源电压和电压表量程的情况下，R0的阻值应变为多少？ 
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9：(2018中考模拟试题)饮水机是一种常见的家用电器，其工作电路可简化为如图所示的电路，其中S为一个温控开关，当S接b时饮水机正常工作，将水迅速加热，当水达到一定温度时开关自动切换到a，饮水机处于保温状态，若饮水机正常工作时发热板的电功率为550W，而保温时发热板的功率是正常工作功率的0.1倍，求电阻R1？
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10：(石家庄二十入中中考模拟试题)小明把一个标有“220V，1000W”的热得快(电热器)放于保温瓶内，把水烧开，如图所示求：⑴该“热的快”正常工作时的电阻？
⑵若保温瓶的容积为2.5L，将一满瓶200C的水烧开需要吸收多少热量？
⑶如果该“热的快”烧水的热效率为84%，用它烧开一满瓶水需要多少时间？
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11：(201 7河北盐山第二中学三模试题)如图是家用电饭锅的简化电路示意图，S1是限温开关，靠手动闭合，[image: image41.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




当温度达到1030C时自动断开，不能自动闭合。S2是自动开关，当温度超过800C时自动断开，温度低于700C时自动闭合。电阻R2阻值是1886Ω，R1是工作电阻，阻值为50Ω，锅中放好适量的米和水，接入家庭电路，闭合手动开关S1后，电饭锅就能自动煮好米饭并保温求：

⑴加热过程中电饭锅消耗的电功率P1多大？     

⑵保温过程中电饭锅消耗的电功率P2在哪两个值之间跳动？ 
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12：(沈阳中考 )小明家新安装了一台电热水器，电热水器的铭牌如图所示，若自来水的温度为100C，充满水后小明将调温开关调到如图乙所示的位置，接通电源，加热指示灯亮，达到设定的温度时加热指示灯熄灭，请你帮助小明回答下列问题：

⑴加热指示灯从亮到熄灭的过程中，热水器中的水一共吸收了多少热量？
⑵若不考虑能量损失，从接通电源到指示灯熄灭需要多少时间？
⑶若实际经过2h30min，指示灯才熄灭，则热水器的效率是多少？{C水=4.2×103J/(kg.0C)}
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13：（2018北京中考模拟试题）星期天，小聪和小明根据课本中有关“综合实践活动”的要求与提示，找来了“12V、12W”的灯泡，电压恒定为12V的电源，开关，导线，以及几个阻值相同的电阻，自制了一个亮度可调节的小台灯，其电路如图所示，假设灯泡的电阻为RL，且阻值不因温度而发生变化，已知R1=R2=R3=RL/3，在调节开关从”O””到“3”档的过程中：⑴灯泡的亮度将如何变化？写出分析依据
⑵灯泡两端的最小电压是多少？灯泡功率的调节范围是多少？
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14：（2018河北沧州市中考模拟试题）某同学设计了一种如图所示的可调亮度的台灯，当开关S扳向触点“1”时，灯正常发光，已知灯的规格为“220V、100W”，电源电压为220V，当开关S分别扳向“1”、“2”、“3”、时电灯亮度随之发生变化，问⑴当开关S板向“2”时灯泡消耗的功率为81W，则灯泡中的实际电流及电阻R1的阻值？⑵当开关S扳向“3”时发现灯变的更暗，则电阻R2与R1哪个阻值大？为什么？

⑶指出该同学设计的调光电路有什么缺陷？画出一种改进的电路图。
[image: image45.png]



15：(2018北京中考模拟试题)电冰箱在压缩机工作时才消耗电能，将一台冰箱单独接入照明电路，电路中的电能表上标有“3000r/ kW.h”字样，测得该压缩机连续工作10min时，电能表表盘中的转盘转过了75转，求：⑴压缩机的功率？
⑵若该电冰箱每天耗电1.2kW.h，设压缩机每次连续工作时间均为15min，并且每次连续工作后间歇时间也相同，则该电冰箱每次间歇可能是多少min？(保留整数)

16：（2018河北中考预测试题）文韬同学的玩具电动车上，有一微型直流电动机，从消耗电能方面看，其内部可等效为如图所示电路，当电动机不转时，相当于开关S置于“1”；当电动机正常工作时，相当于开关S置于“2”，电阻R1为线圈电阻，它的功率为发热功率；电动机对外做功的功率可用电阻R2的功率代替。 ⑴当给它加0.3V电压时，电动机不转，电路中的电流为0.3A求电阻R1阻值？
⑵当给它加3V电压时电动机正常工作，电路中电流为0.4A，求电动机对外做功的功率及电动机发热功率？
⑶当给它加3V的电压时电动机被卡住(电动机不转)时，求此时发热功率？
⑷比较⑵、⑶两个发热功率，你认为电动机正常工作时若被卡住，对电动机会产生什么危害？
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17：（2016山东威海中考）如图是某型号电动轮椅工作原理示意图．开关S1和S2由绝缘操纵杆控制，能同时接“1”或接“2”，向前推操纵杆时轮椅前进且能调速，向后拉操纵杆时轮椅以恒定速度后退．已知蓄电池的电压为24V保持不变，R2的阻值为10Ω，电动机的额定功率为100W，额定电压为24V．请解答下列问题：（1）当开关S1和S2同时接　　　　　　时，电动轮椅前进；电动轮椅既能前进又能后退，是因为电动机线圈中电流的　　　　　　能够改变．（2）当电动轮椅后退时，电流表示数为1A，此时电动机的实际功率是多少？（3）当电动机以额定功率工作时，电动轮椅在水平路面上匀速前进的速度为2m/s，若此时电动机消耗的电能有75%转化为电动轮椅前进的机械能，此时电动轮椅受到的阻力是多大？
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18:（2018河北中考模拟试题）随着经济水平的不断提高，小汽车越来越多地走进了我市普通家庭。下表为小军家小汽车的相关数据：
	水箱装满水后总质量：1600kg
	额定功率：100kW

	车轮与地面的总接触面积：[image: image48.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




8.0×10-2m2
	水箱容量：5L


（1）汽车发动机是汽油机，从能源可否再生角度来看，汽油是       能源。
（2）汽车启动时，需将钥匙插入钥匙孔内并旋转（相当于闭合开关），请你用笔画线代替导线将轿车的启动原理图连接完整。
（3）汽车上的散热器用水作为冷却剂，这是利用了水的较大的性质，当水箱装满水，水温升高20℃时，求水吸收的热量。（c水=4.2×103J/（kg℃））
（4）该车静止在水平地面上时，求对地面的压强。（g=10N/kg）
（5）假若该车在水平路面上以40 kW的功率匀速行驶10min，消耗汽油1.5 kg，求小汽车发动机的效率。（q汽油=4.6×107J/kg）
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19：（2017－2018盐山二中期末试题）小明家电热吹风机的名牌如图甲所示，它的工作原理如图乙所示由于使用了多年，吹风机中的电热丝明显氧化导致它的电阻发生了变化，电动机性能仍保持不变，为了准确测量氧化电热丝的实际电阻值，小明在家中把该吹风机单独接入家庭电路并使它吹热风，发现电能表的转盘6分钟内转过132圈，电能表规格如图丙所示求（1）氧化电热丝的实际电阻值是多少？
（2）为恢复电热吹风机的铭牌功率，应与氧化电热丝串联还是并联一段新电热丝？
（3）新电热丝的阻值是多少？
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20：(2017黔东南州)如图所示是XX型“220 V　1 000 W”电饭煲的原理图，它有高温和保温两挡，通过单刀双掷开关S进行调节，R0为电热丝。当开关S接高温挡时，电路的功率为1 000 W；当开关S接保温挡时，电路的总功率为22 W，求：(1)电饭煲在高温挡时，开关S应与哪个触点连接？

(2)电热丝R0的阻值多大？(3)当电饭煲在保温挡时，实际电流多大？保温5 min，电热丝R0消耗的电能为多少？
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四：典型练习题答案与解析：
1：【答案】（1）110Ω（2）7.92×105 J（3）400W
【解析】

（1）电热箱内发热丝的电阻：R=U额2/P额=（220V）2/440W=110Ω。

（2）正常工作0.5h,电热箱消耗的电能W=P额t=0.44kw×0.5h=0.22kW.h(或W=P额t=440W×0.5×3600 s =7.92×105 J.

(3)W实=(1kW.h/3000)×100=1kW.h/30，又因为t=5min=1h/12，则P实=W实/t1=(1kW.h/30)/h/12=0.4kW=400W。
2：【答案】（1）22.528（2）64%
【解析】
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⑵：整个电路消耗的功率P=IU总=0.16A×220V=35.2W，.预热状态下整个电路消耗的功率与电烙铁正常工作时消耗功率百分比为P总/P电烙铁正常=35.2W/55W=64%.
3：【答案】（1）44Ω，5A   （2）80%
【解析】

⑴：由R=U2/P代入表中额定电压与额定功率值可得电热水器正常工作时的电阻R=（220V）2/1100W=44Ω，正常工作时的电流I=P额/U额代入表中已知数据I=1100W/220V=5A

.⑵把整壶水加热100C吸收的热量Q吸=CρV△t代入上述已知数据可得水吸收的热量Q吸=4.2×103J /kg.0C ×1.0×103kg/m3×40×10-3m3×100C=1.68×106J，此过程中电热器放出的热量Q放=(U实2/R)t×60s=2.1×106J则热水器加热过程中的效率η=（Q吸/Q放）×100%代入已知数据可得η=80%.
4：【答案】（1）110 Ω（2）16 min
【解析】
解：(1)1档加热时，R1消耗的电功率：P1＝P加热1－P加热2＝550 W－110 W＝440 W
R1＝＝110 Ω＝
(2)Q吸＝cm(t2－t1)＝4.0×103 J/(kg .℃)×2 kg×(102 ℃－36 ℃)＝5.28×105 J
因加热器产生的热量全部被混合物质吸收，W＝Q吸＝5.28×1[image: image53.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




05J    故加热时间t1＝＝960 s＝16 min＝
5：【答案】（1）高，低（2）1000W（3）5.4×105J.
【解析】
⑴：当开关S1置于a端S2闭合时两个电阻并联，此时电路中电阻最小由电热Q=(U2/R)t知：此时电路中产生的热量最多，所以此时电烤箱为“高温档”；当开关s置于b端S2断开时两个电阻串联此时电路中电阻最大，由上述公式知此时电烤箱产生的热量最少，所以此时处于“低档位”。
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6：【答案】（1）0.02 A  （2）2 500 N    (3) 减小电源电压，减小定值电阻阻值，再串联一个定值电阻R等。 4) 大于

【解析】
解：(1)当F＝0 N时，由图乙得R1＝200 Ω；
U1＝U－U0＝6 V－2 V＝4 V; 
I＝I1＝＝0.02 A＝
(2)R0＝＝0.03 A，U1＝U－U0＝6V－3V＝3 V＝＝100 Ω 当U0＝3 V时：I1＝I0＝＝
R1＝＝100 Ω由图乙得：Fmax＝2 500 N；＝
(3)减小电源电压，减小定值电阻阻值，再串联一个定值电阻R等。
(4) 大于

7：【答案】（1）电磁感应（2）339W（3）396N。
【解析】
（1）电磁感应。

（2）根据P输出=UI=339V×1A=339W。

（3）P输入=UI=220V×16A==3520W=3.52kW,又由表中信息，电池容量为22kW.h 所以t=W/P输入=22kW.h/3.52kW=6.25h。则W机=W电×70%=22kW.h×3.6×106J/kW.h×70%=5.544×107J .

因为汽车是匀速行驶所以f=F=W机/s=5.544×107J/1.4×105m=396N.

8：【答案】（1）1V（2）90kg（3）20Ω
【解析】

解：(1)R＝R0＋R1＝30 Ω＋240 Ω＝270 Ω
I＝ A×30 Ω＝1 V A    U0＝IR0＝＝＝
(2)当空载时R1＝240 Ω则G盘＝F＝－5×240＋1 210＝10 N
当U0＝3 V时，电子秤的测量值m最大，U1＝U－U0＝9 V－3 V＝6 V
I1＝I0＝＝60 Ω   F＝－5×60＋1 210＝910 N＝＝0.1 A    R1＝＝
m＝＝90 kg＝
(3)F＝G盘＋m1g＝10 N＋100 kg×10 N/kg＝1 010 N    R1′＝＝40 Ω   
＝
 I0′＝I1′＝＝20 Ω＝＝0.15 A     R0′＝＝
9：【答案】792Ω
【解析】
当饮水机正常工作时只电阻R2连入电路，R2=U2/P=（220V）2/550W=88Ω.，而保温时电阻R1与R2串联此时电路中的总功率P总′=0.1×550W=55W，此时二者总电阻R总=U2/ P总′=（220V）2/55W=880Ω，

所以R1=880Ω-88Ω=792Ω..
10：【答案】（1）48.4Ω （2）8.4×105J (3) 1000s

【解析】
⑴热得快正常工作时的电阻R=U2/P=（220V）2/1000W=48.4Ω
⑵2.5L=2.5×10-3m 3将此瓶水烧开吸收的热量Q吸=Cm△t(m=ρV)代入已知数据可得：Q吸=8.4×105J

⑶由题意知“热得快”烧水的热效率η=Q吸/W可得：8.4×105/Pt=84%，因为用电器的功率P为1000W所以可得：t=8.4×105/1000W×0.84=1000s

11：【答案】（1）968W（2）电饭锅保温时消耗的功率在25W—968W之间跳动。
【解析】[
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12：【答案】（1）1.155×107J（2）7700s (3) 85.6%.

【解析】
分析与解答：

⑴电热水器充满水的体积V=55L=55×10-3m3则m=ρV得此时水的总质量m=ρV=55kg.则水吸收的热量Q吸=cm(t-t0)=4.2×103 J/(kg.0C)×55kg×(60-10) 0C =1.155×107J。

⑵因不考虑热损失则电流做的功W=Q吸=1.155×107J，因为P=W/t所以整个过程中需要的时间，t=W/P=1.155×107J/1500W=7700s。

⑶因实际所用的时间t2=9000s则电流在这段时间内所做总功W2=P×t2=1500W×9000s=1.35×107J。则热水器的效率η=（W1/W2）×100%=（1.155×107J/1.35×107J）×100%=85.6%.
13：【答案】（1）亮度变暗,分析依据见解析部分。（2）

【解析】
分析与解答：

⑴当开关从“O”到“3”的过程中串联的总电阻增加则R总增加，由I=U/R知：当电源电压不变而总电阻增加时电路中总电流减小则由P灯=I2RL可知灯泡的亮度变暗。[来源:Zxxk.Com]
⑵当调节开关到“3”时三个电阻与电灯串联，此时灯泡两端的电压最小设为U2此时电路中总电阻R总=R1+R2+R3+RL=2RL，又由公式RL=U灯2/P灯=（12V）2/12W=12Ω，所以此时电路的总电阻R总=24Ω，此时电路中最小电流I小=U总/R总=12V/24Ω=0.5A；则此时灯泡两端最小电压U2=I小RL=0.5A×12Ω=6V，则灯泡的最小功率P小=I小2RL=(0.5A)2×12Ω=3W，而当开在“O”处时，只有灯连入电路，即灯的最大功率为12W所以，由此可知灯泡的调节范围是12W－3W.
14：【答案】（1）0.41A, 54Ω（2）R2＞R1（3）此电路的缺陷：电路不能断开。改进，加一个开关或设计一个断路接点，设计的改进电路图见解析部分。
【解析】
分析与解答：

⑴电灯的电阻RL=U额2/P额=（220V）2/100W=484Ω，当开关板向“2”时灯L与电阻R1串联，因此时电灯的实际功率为81W，则此时灯两端的实际电压由公式P实2=U实2/R可得此时电灯两端的实际电压U实=198V，此时电路中的电流I′＝PL/UL实=81W/198Ω=（9/22）A≈0.41A，电路的总电阻R=U/ I′=22V/0.41A≈538Ω,则电阻R1=538Ω－484Ω=54Ω,

⑵当开关板向“3”时灯与R2串联，既然灯变暗，必是灯的实际功率变小，则电路中总电阻必变大，所以电阻R2＞R1.

⑶此电路的缺陷[image: image56.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




：电路不能断开。改进，加一个开关或设计一个断路接点，如下图所示。
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15：【答案】(1)150W (2)29－31

【解析】
分析与解答：

⑴“3000r/KW.h”表示每消耗1千瓦时的电能电能表转盘转3000转，当在10分钟内转盘转了75转时，则压缩机消耗的电能为75r/3000r/KW.h =0.025k.W.h=0.025×3.6×106J=9×104J,则压缩机的功率P=W/t==9×104J/600 s=150W.

.⑵根据W=Pt，电冰箱压缩机连续工作15min消耗的电能为W2=Pt2=150W×15×60s=1.35×105J;则每天压缩机启动的次数等于一天消耗的总电能除以每次工作15min消耗的电能所以24h压缩机工作次数n=1.2 k.W.h×3.6×106J/kW .h/1.35×105J =32(次)；则每天电冰箱压缩机停机的次数最少为n1=31次，最多为n2=33次。则24h内电冰箱压缩机的间歇时间T总=t全-t工作=24h－(1/4)×32=16h=960min；故压缩机的最长间歇时间为t1=T/n1=960min/31≈31min，正常间歇时间为t2=T/n=960min/32≈30min，最短间歇时间t3=T/n2=960min/33≈29min. 则该电冰箱每次间歇可能是29－31min.

16：【答案】(1) 1Ω，（2）1.04W，0.16W （3）9W （4）因P3比P1大的多，因此电动机正常工作时被卡住其发热功率大大提高，若不及时切断电源，会使电动机温度很快升高，极易烧坏电动机。
【解析】
分析与解答：

[image: image58.png]2W-0.16W=1.04W




.⑶当给它加3V的电压且电动机卡住时相当于开关接1，因R1=1Ω，此时发热功率P3=U2/R1=（3V）2/1Ω=9W。⑷因P3比P1大的多，因此电动机正常工作时被卡住其发热功率大大提高，若不及时切断电源，会使电动机温度很快升高，极易烧坏电动机。
17：【答案】（1）1，方向（2）14W （3）此时电动轮椅受到的阻力是37.5N。

【解析】

解：（1）由题轮椅前进且能调速，故前进电路中应有可以控制电路中的电流的装置，即滑动变阻器且与电动机串联在电路中．由电路图可知，此时开关S1和S2都接1；轮椅后退时，轮椅以恒定速度后退，即电动机应与R2串联，此时电流方向与前进时相反，由电路图可知，此时开关S1和S2都接2．则电动轮椅既能前进又能后退，是因为电动机线圈中电流的方向能够改变．

（2）当开关接1、2时，R2与电动机串联，由欧姆定律可得：电阻R2两端的电压为：U2=IR2=1A×10Ω=10V则由串联电路的电压规律可得：电动机两端的电压为：U电=U﹣U2=24V﹣10V=14V，则电动机的实际功率为：P实=U电I=14V×1A=14W；（3）电动机的机械功率P机=P0η=100W×75%=75W，由P=[image: image59.jpg]
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=Fv可得，牵引力F牵=[image: image63.jpg]i
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=37.5N，因为匀速运动，故阻力f=F牵=37.5N．

答：（1）1；方向；（2）此时电动机的实际功率是14W；（3）此时电动轮椅受到的阻力是37.5N．
18：【答案】(1)不可再生　(2) 见解析部分    (3)比热容，4.2×105J（4）2×105Pa    (5)34.8%
【解析】

试题分析：（1）汽油在短期内不能从自然界中得到补充，是不可再生能源；
(2)钥匙孔与一节电池，电磁铁组成控制电路，电动机与总电源组成工作电路，电路连接如图所示：

[image: image67.jpg]'IEHC





（3）汽车散热器用水作为冷却剂，是利用了水的比热容较大的性质；

水的质量：m=ρV=1×103kg/m3×5×10-3m3=5kg，水吸收的热量：Q吸=cm△t=4.2×103J/（kg•℃）×5kg×20℃=4.2×105J．

（4）汽车对地面的压力：F=G=mg=1600kg×10N/kg=16000N，s=8.0×10-2m2，汽车对地面的压强：P=F/S=16000N/0.08m2=2×105Pa.

（4）电路连接如图，钥匙孔与一节电池、电磁铁组成控制电路，电动机与总电源组成工作电路．

（5）小汽车以额定功率匀速直线行驶10min牵引力所做的功

W=Pt=4×104W×10×60s=2.4×107J，完全燃烧1.5kg汽油放出热量

Q放=mq=1.5kg×4.6×107J/kg=6.9×107J，小汽车发动机的效[image: image68.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




率为：
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19：【答案】（1）121Ω （2[image: image70.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




）并联 （3）605Ω
【解析】
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（2）吹风机正常工作时，P热=480W，电阻丝的阻值R=U2/P热=（220）2/480W=100.8Ω<121Ω,因并联电路电阻越并越小，且小于任何一个分电阻，串联电路电阻越串越大，大于任何一个分电阻，所以为恢复电热吹风的名牌功率，应与氧化电热丝并联一段新电热丝。

（3）因为R并=R1R2/R1+R2代入R=100.8Ω和R1=R实=121Ω则可解得R2=R新=605Ω。

20：【答案】（1）开关S应与触点2连接（2）48.4Ω（3）145.2J
【解析】
解：(1)当电饭煲在高温挡时，根据P＝可知，在电压U保持不变的情况下，总电阻R应该较小，所以开关S应与触点2连接。
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